

第二轮中央生态环保督察紧盯哪些问题

日前,第二轮中央生态环境保护督察移交问题追责问责工作全面完成。督察组共向被督察对象移交158个责任追究问题,被督察对象严肃精准有效实施问责,共3371人被问责。追责问责的情况如何?透视出督察工作哪些重点?“新华视点”记者采访了相关权威人士。

超半数人员受到党纪政务处分

2020年5月至2022年6月,第二轮中央生态环境保护督察组分六批完成对31个省市区及新疆生产建设兵团和6家中央企业的督察反馈。严格责任追究是生态环境保护督察的内在要求,也是推进督察整改工作和生态环境问题有效手段。

公开数据显示,31个省市区和新疆生产建设兵团对督察移交的135个责任追究问题共追责问责3035人,含厅级干部371人,处级干部1244人。其中,给予党纪政务处分1509人,诫勉782人,其他处理744人。

与此同时,国务院国资委和6家中央企业对督察移交的23个责任追究问题共追责问责336人。其中,给予党纪政务处分183人,诫勉63人,其他处理90人。

记者梳理发现,移交问题追责问责呈现出级别高、力度大、覆盖广等明显特点——

从问责的具体情形看,共计1692人受到党纪政务处分,占全部被问责人员的比例超过50%。

从被问责人员构成看,处级以上干部人数达到1615人,约占全部被问责人数的48%。

从被问责人员所在单位看,人员分布于地方党委、地方政府、地方党委和政府所属部门、国有企业、其他有关部门、事业单位等。

记者了解到,在督察组进驻期间,对于群众信访举报的生态环境问题,各地边督边改、立行立改,督察组也同步公开边督边改的问责情况。这类问题相对较轻,地方追责问责的力度和层级也相对较小。

但158个责任追究问题,则是经党中央、国务院批准后移交被督察对象实施追责问责的,是当地或者中央企业突出的生态环境问题,其追责问责的力度和级别远大于边督边改问责。

中央生态环境保护督察办公室有关负责人表示,总体看,第二轮督察移交问题追责问责工作注重追究领导干部的主体责任、监督责任和领导责任,为落实生态环境保护党政同责和一岗双责,推动督察整改工作发挥积极作用。

督察组紧盯哪些问题

哪些问题会被列入移交追责问责的问题清单?

中央生态环境保护督察办公室有关负责人表示,督察工作始终胸怀“国之大者”,紧紧围绕经济社会发展大局思考、谋划

和推进工作。聚焦京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略,紧盯生态环保要求落实情况,关注严格管控高耗能、高排放项目盲目上马和去产能“回头看”落实情况等,使督察成为推动高质量发展的有力抓手。

以第二轮第六批督察的地方近期公开的通报为例,各省份之间存在一些共性问题。

首先,最多被提及的就是违法违规采矿。

在西藏,那曲市色尼区多个砂石料场按规定应当依法办理采矿许可证,但那曲市、色尼区2018年以来多次以部门文件形式变相批准,并未要求办理采矿许可证,林业和草原、水利等部门也未按规定要求办理草原征占用、水土保持等手续,放任其长期非法开采,共涉及草原面积46.8万平方米。

在河北,承德市兴隆县帅宝矿业、鸿基矿业、羊鼻子岭铁矿等矿区无证非法采矿67.9万吨,导致山体严重破损,矿坑及其周边支离破碎,地表大面积裸露,严重破坏自然生态。

在矿产资源丰富的内蒙古,这类问题更为集中,督察组移交的3个问题中,有2个与采矿有关。乌拉特前旗45座矿山62个采矿项目存在侵占荒漠草原问题,侵占草原总面积近3万亩,严重违法垦草。督察组现场抽查的乌拉特前旗乃岭沟北矿区铁矿等8家露天矿山,无一按照规范进行开采和修复。

赤峰市克什克腾旗黄岗梁铁矿区域现有的两家采矿企业在内蒙古黄岗梁国家森林公园内建有7个采区、7家选矿厂、4座尾矿库和相关辅助工程,两家采矿企业3个采矿权均未落实国家森林公园公园管理有关规定,长期违规开采,破坏环境和环境污染问题突出。

其次是污染防治问题。这直接关系到蓝天碧水、关系百姓的环境获得感,也是督察组向地方移交问题中较为突出的方面。

在新疆,督察组关注到“乌-昌-石”区域大气污染防治推进不力、重污染天气多发;在西藏,空港新区污水处理设施建设严重滞后,生活污水长期直排;江苏省淮安部分地区县污水收集处理不到位,水环境污染问题突出;河北省邢台、唐山、衡水等市县违规处置污泥,环境风险隐患突出。

此外,严格控制“两高”项目盲目上马,以及去产能“回头看”落实情况一直是督察组重点关注的问题,也在移交问题中有一定共性。

新疆一些地方落后产能淘汰不力,违规产能管控不严不实,如阿克苏地区相关职能部门不正确履行职责,明知新疆创

立化工有限公司3500吨/年铝铬黄生产线属于限制类建设项目,仍以“搬迁扩建”类项目签发环评批复。河北省邯郸市钢铁行业去产能存在乱象,产业结构调整落实不力,如河北新武安钢铁集团烘焙钢铁有限公司于2021年12月在未完成备案、环评、能评等开工前必备手续的情况下,违规建设一座1580立方米高炉。

认真谋划开展第三轮督察

中央生态环境保护督察办公室有关负责人介绍,党的二十大对新时代新征程生态文明建设作出的重大决策部署、提出的重点任务举措,就是中央生态环境保护督察必须深入贯彻落实的明确要求,也是督察紧盯的重点方向。督察要锚定目标、保持力度、拓展领域。

“认真谋划开展第三轮中央生态环境保护督察。”这位负责人表示,今年是第三轮督察开局之年,系统谋划督察总体思路、目标任务和工作重点十分关键,要牢牢把握政治方向,服务中心大局,聚焦重点任务,坚守人民立场。

这位负责人介绍,要把习近平总书记重要指示批示的落实情况作为督察重中之重,推动落实党中央、国务院关于生态文明建设和生态环境保护的重大决策部署,围绕高质量发展和区域重大战略中突出生态环境问题,重大生态环境破坏、环境基础设施短板弱项等重点领域深入开展督察,充分发挥督察“利剑”作用。

与此同时,要接续用力、紧盯不放,持之以恒做好督察整改,形成发现问题、解决问题的督察整改管理闭环。要落实各方责任,压实被督察对象主体责任,推动被督察对象精准科学、实事求是、依规依法开展整改,坚决整改、全面整改、彻底整改。

“发现和曝光是手段,解决问题才是目的。”这位负责人介绍,截至2023年5月,第一轮督察明确的3294项整改任务,总体完成率超过97%,第二轮督察明确的2164项整改任务已完成61%。

他表示,要强化调度督促,建立完善督察整改台账,实施清单化管理,加强调度、盯办、督导和信息公开,强化“督”与“被督”的协调联动。对督察整改不力的地方视情采取通报、督导、公开约谈或专项督察等手段,推动问题切实得到解决;对发现的虚假整改、敷衍整改等问题,公开曝光,严肃处理;对督察整改正面典型,及时进行宣传,发挥激励先进、交流工作、引领带动作用。

(新华社北京6月25日电)



6月22日在国道317线那曲段拍摄到的胡兀鹫。国道317线又称“川藏公路北线”,原起止点为四川成都和西藏那曲,后延长终点到西藏阿里地区噶尔县。沿途地形地貌多样,人文景观独特,野生动物随处可见,是一条名副其实的“景观大道”。
新华社发

“好钢”用在“刀刃”上

(上接第一版)

优化资源配置,实施“一县一策”,优化中小学校布局结构,严格规范中小学教职工编制管理,提出的重点任务举措,就是中央生态环境保护督察必须深入贯彻落实的明确要求,也是督察紧盯的重点方向。督察要锚定目标、保持力度、拓展领域。

“认真谋划开展第三轮中央生态环境保护督察。”这位负责人表示,今年是第三轮督察开局之年,系统谋划督察总体思路、目标任务和工作重点十分关键,要牢牢把握政治方向,服务中心大局,聚焦重点任务,坚守人民立场。

这位负责人介绍,要把习近平总书记重要指示批示的落实情况作为督察重中之重,推动落实党中央、国务院关于生态文明建设和生态环境保护的重大决策部署,围绕高质量发展和区域重大战略中突出生态环境问题,重大生态环境破坏、环境基础设施短板弱项等重点领域深入开展督察,充分发挥督察“利剑”作用。

与此同时,要接续用力、紧盯不放,持之以恒做好督察整改,形成发现问题、解决问题的督察整改管理闭环。要落实各方责任,压实被督察对象主体责任,推动被督察对象精准科学、实事求是、依规依法开展整改,坚决整改、全面整改、彻底整改。

“发现和曝光是手段,解决问题才是目的。”这位负责人介绍,截至2023年5月,第一轮督察明确的3294项整改任务,总体完成率超过97%,第二轮督察明确的2164项整改任务已完成61%。

他表示,要强化调度督促,建立完善督察整改台账,实施清单化管理,加强调度、盯办、督导和信息公开,强化“督”与“被督”的协调联动。对督察整改不力的地方视情采取通报、督导、公开约谈或专项督察等手段,推动问题切实得到解决;对发现的虚假整改、敷衍整改等问题,公开曝光,严肃处理;对督察整改正面典型,及时进行宣传,发挥激励先进、交流工作、引领带动作用。

(新华社北京6月25日电)

驻村期满 村民挽留他再驻村

(紧接第一版)“经李书记讲解后我同意了,这项工程可以解决洪水带来的隐患,对我们村来说是好事。”在讨论会上,村民马东带头,其他村民纷纷表态。

修路、建渠、防洪道,跑贷款……驻村两年来,李宗仁以实际行动践行初心使命,成为堡子村党员群众的“主心骨”。如今,面对一个个饱含村民期盼与信任的挽留,李宗仁开始动摇了。“一句‘留下来吧’是群众对我的最高褒奖。”李宗仁说,“无论最终是否留任,我都遵从组织的安排,只要组织和百姓需要,我愿继续坚守在村。”

术生动演绎孔子周游列国的事迹。

“一部《论语》,藏着中国人的精神根脉”“儒家经典,是世界读懂中国文明的密码”……观众留言中,满是自信与自豪。

孔子博物馆珍藏着具有鲜明中国传统家族特色、极高历史文化价值的文物。孔子博物馆馆长郭思克说:“这些藏品是孔氏家族传承、中国历史沧桑的见证,也是孔子和儒学对中国历史产生深刻影响的记录。”

来自山东菏泽的学子王子谦在孔子博物馆礼乐研习聆听了两千多年前的韶乐,亲身临其境体会“孔子闻韶乐三月不知肉味”。“第一次听到这样的音乐,太震撼了,古韵悠长、余音绕梁。”王子谦说,“我们年轻一代有必要把这种文化传承下去。”

“中华民族生生不息绵延发展、饱受挫折又不断浴火重生,都离不开中华文化的有力支撑。”习近平总书记的话语饱含深情,凝聚力量。

在6月2日举行的文化传承发展座谈会上,习近平总书记为新时代努力建设中华民族现代文明指明方向:“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”

以古人之规矩,开自己之生面。新老“三孔”承前启后,珠联璧合,成为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动写照。

6月25日至27日,孔子出生地曲阜尼山迎来一场触摸时代前沿的对话——主题为“人工智能时代:构建交流、互鉴、包容的数字世界”的世界互联网大会数字文明尼山对话。2013年以来,曲阜举办了尼山世界文明论坛、世界儒学大会、“国际儒学论坛·2019”等多个旨在传承和弘扬中华优秀传统文化、推动世界不同文明交流对话的国际文化学术交流活动,为构建平等、互鉴、对话、包容的世界提供中华智慧。

曲阜市文物局局长孔德民说,我们将不断探索让优秀传统文化新起来、活起来、兴起来的有效途径,使中华优秀传统文化焕发新的生命力。

(新华社济南6月25日电)

曲阜“三孔”:儒风千载文脉传

们有中国人的独特精神世界,有百姓日用而不觉的价值观。我们提倡的社会主义核心价值观念,就充分体现了对中华优秀传统文化的传承和升华。”

子曰:“人而无信,不知其可也。”诚信是安身立命、治国安邦之根本。

曲阜市新时代文明实践站内,每个周末,印社的篆刻老师带领孩子们一笔一画体验印信文化的魅力。随着一枚枚以儒家文化为主题的印章制作完成,蘸取印泥,落章为信。

曲阜印社篆刻老师张国旗说:“以印为媒、弘扬诚信。学习篆刻不仅是一种文化陶冶,更是为了将中华优秀传统文化印刻在孩子们的心里。”

世事变迁,家风不移。《孔氏祖祠箴》云:“祖训宗规,朝夕教训子孙,务要读书明理”。

“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风。”孔府重光门政德教育现场教学点教员孔明慧向学员详细讲解儒家家家风家教,包括孔家“诗礼传家”家风。

一些参加培训的学员说,家风是个人成长中的“护身符”。家风好,则民风好,国风好。儒家文化蕴含的哲学思想、价值理念和道德规范,积淀中华民族深沉的人文精神追求,也将照亮中国式现代化的崭新篇章。

国无德不兴,人无德不立。

济宁政德教育干部学院教授李敬学说,中华优秀传统文化蕴含的志道忠诚、为民担当、修身齐家等宝贵思想,对提高干部执政能力和政德修养很有教益。近年来,济宁政德教育干部学院探索出一套课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学“四位一体”的教学模式,创作教学剧目,丰富教学方式,取得较好效果。

“至今东鲁遗风在,十万人家尽读书”。千百年来,儒家思想所蕴含的“大道之行,天下为公”的社会理想,“为政以德、仁民爱物”的政治理念,“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,“修

宁夏打造数字人社“智”惠民生

逐步实现全流程进系统、全业务实名制、全服务用数据。目前,借助签订(解除)劳动合同功能实现就业失业登记协同办理;通过社保、低保、残疾、退役军人等共享数据动态认定就业困难人员;稳岗返还补贴、一次性扩岗补助、一次性留工培训补助等4项人社主动服务事项实现“免申即享”;就业失业登记、公益性岗位申请等10个服务事项实现“零材料”“零跑腿”全程网办;农村劳动力转移就业登记、灵活就业社保补贴等8个服务事项赋能乡镇。

加快推进社保经办服务转型,数据共享“网上办”、移动终端“掌上办”、窗网融合“打包办”等“八办并举”,线上线下全方位、多渠道为参保单位和群众提供高效便捷服务。推动工伤认定、劳动能力鉴定、工伤保险待遇申领“一件事一次办”,实现“一次申请、一窗受理、一网通办、一次办结”;率先建成“全区联网互认、工伤信息共享、费用补助秒付、资金集中清算、全程智能监控”工伤医疗即时结算模式,实现即时结算“跨地区”“无障碍”“同城化”。率先在全国创建养老保险待遇集中统一

发放新模式,全区21个社保经办机构与银行“一网接入”,网银秒级到账,发放时间由原来的3天缩短至8个小时以内,同步发送短信提醒;社保待遇领取资格认证采取信息比对、人脸识别、就近认证、单位协助、异地协办等6种模式,待遇人员可自行选择、快捷认证;对于高龄老人、行动不便人员,不会使用智能手机群体,经办人员采取上门主动服务。据统计,大数据比对和刷脸认证均已到达认证人次的92.4%。

“依托宁夏人社一体化系统,城乡居民养老保险申领等高频服务事项下沉后,居民不用多跑路,在‘家门口’就能办理社保业务。”灵武市城区街道办事处育才街社区社保工作兼职协办员杨晓说。

针对传统业务办理中存在的材料多、跑动多、审查繁、时限长等问题,将人事、工资、就业、社保等单体服务全部整合到人社一体化和公共服务系统,统一开发人才人事板块,围绕机关事业单位工作人员职业生涯全周期,设置96个服务事项,形成“多头办转一体办、串联办转同步办、跑腿办转网上办、人工

(紧接第一版)聚焦数据安全、数据库管理、网络建设,建设以1个运维机构、1支驻场队伍和多家承建单位为主体的“1+1+N”运维团队,加强日常运维保障闭环管理。打通人社一体化、商用密码授权账号管理系统,实现运维工单全流程“免开库”电子化办理、多级并联审批,提高数据库“无人值守、自动执行”全生命周期保护水平,确保操作严格可控,日志全程可溯。

数字赋能跑出人社服务“加速度”

“现在通过线上办理人社各项业务,省时又省力,快捷又方便!”近日,银川市市民刘女士通过手机App,足不出户完成了养老保险待遇资格认证。

宁夏全力推进数字人社建设,切实提升公共服务、基层治理、决策管理的数字化、精准化、智慧化水平,不断增强就业创业服务保障能力,提升社会保险服务惠民效能,加强人才人事服务应用,提高劳动关系保障水平等,实现人社各项业务办事路径、办理方式由单一性向“全天候、多元化、零距离”转变。

依托宁夏人社一体化和公共服务系统,在全区上线应用就业失业登记、农村劳动力转移就业等119个服务事项功能,

讣告

中国共产党员、武警宁夏总队医院原政治委员、正团职离休干部郭立臣同志因病医治无效,于2023年6月24日上午8时30分在银川逝世,享年91岁。

按照郭立臣同志的生前意愿和家属意愿,不举行遗体告别仪式。

家属联系人:郭巧梅 1346597222
军休所联系人:郭明 1399419570
银川市军队离休干部休养所 2023年6月25日

仲裁公告

德泓国际纸业股份有限公司、德泓国际纸业股份有限公司银川分公司、德泓国际进出口贸易有限公司、同心德海置业有限公司;

●彭阳县思旺综合批发部(统一社会信用代码:92640425MA763UJ93)遗失食品经营许可证副本,编号:JY16404250009039。特此声明。

●母亲:王媛媛(身份证号:640321199407031721)、父亲:徐建(身份证号:640321199501190710)遗失孩子徐景烁出生医

仲裁公告

德泓国际纸业股份有限公司银川分公司、德泓国际进出口贸易有限公司;

学证明,出生证编号:T640099669,出生日期:2019年12月28日。声明作废。

●澜庭搜房(宁夏)房屋信息服务有限公司(统一社会信用代码:91640100MA7GA2159P)遗失公章1枚。声明作废。

●银川市精品农业产业协会(统一社会信用代码:51640100MJX2250068)遗失收据1本,收据号:00312901—

仲裁公告

德泓国际纸业股份有限公司、德泓国际纸业股份有限公司银川分公司、宁夏德泓金荣房地产开发有限公司、德泓国际进出口贸易有限公司;

00312950。特此声明。

●缪建军遗失宁夏回族自治区公安厅人民警察证,证号:000091。特此声明。

●王凡遗失居民身份证,身份证号:640102197410120910。特此声明。

●王凡遗失银川监狱警官证,证号:6402215。特此声明。

●周占平遗失档案托管证,证号:19668。特此声明。